

# 千方百計為大辦農業大辦鋼鐵服務

江西省圖書館

賀 璋

一個轟轟烈烈的以糧、鋼為中心的增產節約運動，已經在全國範圍內波瀾壯闊地蓬勃發展。大辦農業、大抓鋼鐵，已經成為全黨全民當前最中心、最迫切的任務。

圖書館是黨的宣傳工具，圖書館工作者是黨的宣傳員和鼓動員。毫無疑問，我們必須根據黨的這一中心來布置自己的工作和集中一切力量全力以赴。據我們了解江西省各圖書館，由於思想上明確了開展這一運動的重要性，因而行動非常迅速，措施非常堅決。就現有工作開展情況來看，成績是很大的。全省圖書館界，有很多同志已經光榮地被批准深入生產第一線，或直接從事農業生產工作，參加煉鐵煉鋼，有的同志結合業務，下到農村和鋼鐵基地開展圖書流通工作時候，堅持了“有空就插，無空就收”的辦法，即一邊搞圖書流通工作，一邊參加生產，與群眾同吃、同住、同勞動。這樣做獲得了廣大群眾的歡迎，更進一步地加強了與群眾的聯繫，而且鍛煉和提高了自己。加強馬克思列寧主義學習，參加生產，堅持勞動鍛煉，這是我們黨培育幹部的方針。也只有這樣做，我們才能使自己尽快地成為一個又紅又專，紅透骨髓的圖書館戰士。

江西省各圖書館，在為大辦農業、大辦鋼鐵的服務工作上，一般來說是集中了一切力量，投入到這個運動中去，很多館派出了幹部，把圖書資料直接送到農業戰線和鋼鐵基地上去，積極幫助解決生產上需要的圖書資料。如臨川縣全縣几百名的專業和业余的圖書館幹部都已經深入生產第一線，直接為農業、鋼鐵服務。他們在工作中，作到了“六深入”，即深入工礦、深入農村、深入車間、深入工地、深入田間、深入食堂；“五結合”，即結合學習毛主席著作、結合技術革新、結合生產、結合中心、結合會議，把圖書資料送到工人、農民和其他讀者手里，積極開展群眾性的圖書活動，活躍農村和工礦的文化生活。修水縣各公社圖書館還創造了“二五”制的工作方法，即每周星期三、六固定為陣地活動日，在館內借書，還書，整理內部。星期一、二、四、五日深入片隊，開展輔導工作。他們一方面輔導

室、站組織圖書活動，另一方面攜帶圖書，作到圖書到田間。該縣渣津紅色圖書館還在龍崗坪大路边賣茶的地方設了一個圖書亭，里面有書報，由賣茶的婦女同志管理圖書。社員到這裡休息，或是來往行人到這裡喝茶，都可以自由閱讀。獲得群眾的好評。都昌縣圖書館還採取逢會插足的辦法，利用會前、會後和中間休息的時間來開展圖書流通工作。全省各地圖書館比較普遍地推行了圖書送到田和圖書送到車間、小組出借的辦法，大大便利了農民和工人羣眾的借閱，直接為農業和鋼鐵生產建設服務。同時，各地圖書館還舉辦了各種各樣有關保證糧食、鋼鐵增產的講座及圖書圖片展覽，編輯了各種專題書目索引，迅速地推廣了各地農業生產、鋼鐵生產上的先進經驗，對廣大社員群眾和鋼鐵戰士進行了大辦農業、大辦鋼鐵的宣傳教育。譬如，省、市圖書館為了配合開展一個以糧、鋼為中心的增產節約運動，特與市工人文化宮聯合主辦了“百煉成鋼”的文學講座。書中鋼鐵工人秦德貴英雄的光輝形象，給了讀者極深刻的教育。事後有的同志反映說：“我們堅決向秦德貴學習，為增產鋼鐵而奮鬥！”南昌市圖書館并在農村人民公社組織了以農業“四化”為中心的通俗科技講座，講師是農民出身的土專家，聽眾是農民。例如他們聘請農民出身的南昌“八一”公社黨委書記、中國科學院江西分院農業特約研究員吳忠信同志在揚子洲公社主講的“如何製造土化肥”起了很大作用。這次參加聽講人數很多，反映很好，及時推動了該社造肥積肥運動的開展。臨川縣館和各公社館也都先後舉行了以增產糧食、鋼鐵為中心的圖書圖片展覽，並用黑板報等宣傳工具，大力宣傳增產糧食、鋼鐵的重大意義。很多縣、市館還編印了配合大辦農業、大辦鋼鐵的專題書目索引，分別贈送各有關單位參考，廣泛向讀者推薦和介紹有關糧、鋼的圖書資料，促進了生產的發展。所有這些成績，我們都應該加以肯定。但另一方面也還有同志，對為增產糧食、鋼鐵服務的重要性尚缺乏全面的認識，或者不知如何去為增產糧食、鋼鐵服務，因而行動顯得遲緩，工作成績不大。

这种現象，必須及时予以糾正。

我們強調图书館工作要为增产粮食、鋼鐵服务，这正如人民日报社論指出的：“农业是国民經濟的基础，粮食是基础的基础。鋼是工业的‘粮食’，也是农业机械化和农业基本建設的主要‘粮食’。”只有粮和鋼发展得快，才能够帮助国民經濟各部門高速度前进，才能加速把我国建成为一个具有現代工业、現代农业、現代科学文化的社会主义强国。这說明今天我們开展一个以粮、鋼为中心的增产节约运动是何等的重要了。图书館是基础的上层建筑。为工农兵服务、为社会主义建設服务是图书館的基本方針。当前为增产粮食、鋼鐵服务，实际上就是貫彻这样的方針。这一点在我們思想上必須要有明确的認識。究竟如何去为粮食、鋼鐵服务呢？据我个人看法是：

首先，我們應該大抓图书流通工作。把图书資料直接送到农业生产战线上和鋼鐵基地上去。县、市图书館應該对原有的图书流通站进一步加以整顿，充分发挥它为增产粮食、鋼鐵服务的作用。干部下去工作，必須強調以增产粮食、鋼鐵为主要任务。人民公社图书館和鋼鐵基地的图书館更應該大力加强图书流通工作，要适当利用食堂、田間、会場和車間、小組、宿舍等等活动場所，采取多种多样的形式来开展图书流通工作。省图书館也應該加強邮寄借书工作。使各級图书館行动一致，把全省农业战线上和鋼鐵基地上的图书流通网建立起来。充分滿足生产上对图书資料的需要和进一步丰富、活跃农村和鋼鐵基地的文化生活。

其次，我們應該大力开展以粮鋼为中心的增产节约运动的宣传教育工作，及时傳播与推广各地农业生产与鋼鐵生产方面的先进經驗。举办各种讲座，

进行图书图片展覽、新书陈列，編制各种专题书目索引，和利用各种宣传工具来开展宣传教育工作。以上都是行之有效的形式和方法，各地图书館、室都可因时、因地、因館制宜，采取灵活多样的方式方法来开展工作。

再次，加强輔导工作。群众性的图书活动，必須加强层层輔导，大力依靠群众才可以做好，絕不是少数館、少数人的事情。因此，要切实加强业务輔导工作。省館要加强对县、市館的帮助，市县館又要加强对人民公社图书館、鋼鐵基地图书館的帮助，基层图书館也要加强对最基层的图书室和流通站的帮助。就是最基层的图书室、流通站也还要发动群众、依靠群众来开展工作，否则工作是难以做好的。我們說的层层輔导，只是一般的說，而不是絕對的。无论省館也好，县市館也好，都應該要深入农村，深入鋼鐵基地，深入群众，建立一定的据点，摸索經驗，及时总结，进行推广。

第四，要求图书补充整理工作，更好地为当前增产粮食、鋼鐵服务。在采购图书資料工作上要切實貫彻增产粮食、鋼鐵的精神，有关粮、鋼的图书資料，應該根据需要多买一点，要及时进行图书的分編加工工作，使图书很快入庫，紧密地配合生产需要。

随着以粮鋼为中心的增产节约运动的发展，各路大军对图书館工作的要求也就更加高了。我們图书館的工作方法自然也会一天一天地发展和提高。我們深信，在党的领导下和全体图书館工作者的努力下，一定能够千方百计地来完成这一光荣而艰巨的任务，充分发挥图书館为大办农业、大办鋼鐵服务的作用。

